

项目多、规模大、水平高、观赏性强，首届全国技能大赛现场火热——

看“中华绝技”擂台比武

本报记者 李 婕

比速度、比技艺、比意志

——从飞机维修等先进制造业到新基建新职业再到花艺烘焙，技能水准高，现场看点足

许多人好奇，技能大赛究竟比什么？怎么定的？

记者从大赛组委会获悉，本届大赛共设86个比赛项目，分世赛选拔项目和国赛精选项目。其中，世赛选拔项目与世界技能大赛保持一致，共六大类63个项目；国赛精选项目23个，主要是通用性、广泛性、引领性强，从业人员较多且办赛条件成熟的职业（工种）。

从项目类别看，大赛共涉及制造业、信息技术、交通运输、建筑业、服务业等14个国民经济行业大类，覆盖国民经济行业大类的70%，所有比赛项目均服务于实体经济。

“竞赛活动本身精彩纷呈，这是大赛的首要看点。”人社部职业能力建设司司长张立新说，本届大赛项目多、规模大、水平高、观赏性强。

具体而言，本次大赛项目分为运输与物流、结构与建筑技术、制造与工程技术、信息与通信技术、创意艺术与时尚、社会及个人服务六大类别。广东省人社厅厅长陈奕威介绍，大赛有几个突出特点：

紧密对接先进制造业。大赛设有数控机床、工业设计、工业机械、焊接、飞机维修等先进制造业项目30个，占比35%。

充分衔接新基建新职业。大赛设工业4.0、移动机器人、云计算、汽车智能化、物联网技术、光电技术等战略新兴产业项目32个，占比37.2%。在这类项目中，观众可以领略选手们比速度、比技艺、比意志的工匠风采。

高度贴合日常生活。大赛还设置了美容、美发、花艺、烘焙、茶艺等许多与日常生活密切相关的竞赛项目。比如，在花艺项目中，有新婚花饰、植物设计、切花装饰等极具观赏性的现场展示。“如果你是一位热爱生活、热爱时尚、热爱美食的人，一定不

这头是直升机、地铁车厢、数控车床铣床这样的大家伙，那头是西式点心、时尚模特、植物花饰这样的讨喜玩意。场景万千不同，现场选手们却是同样专注，在方寸天地间尽展技能的精彩。

12月10日至13日在广州举办的第一届全国技能大赛，是新中国成立以来规格最高、项目最全、选手最多、影响最广的综合性、全国性技能竞赛盛会。在这里，技能之美体现得淋漓尽致。



要错过这类赛事。”陈奕威说。

以竞赛带动技能热

——发挥以赛促学、以赛促训作用，为劳动者成才提供平台，培养更多大国工匠

为什么要举办全国技能大赛？

实际上，近年来，各类职业技能赛事不少，中国也一直把技能竞赛作为加强技能人

才培养选拔的重要举措。

一方面，在世界舞台展风采。

自加入世界技能组织以来，中国已连续参加5届世界技能大赛，累计获得36金、29银、20铜和58个优胜奖。2019年，中国派出63名选手参加第45届世界技能大赛全部56个比赛项目，取得16金、14银、5铜和17个优胜奖，再次荣登金牌榜、奖牌榜、奖牌总分第1，取得历史最好成绩。不仅如此，中国还成功申办第46届世界技能大赛。

另一方面，国内职业技能竞赛热起来。

多年来，人社部牵头组织开展全国行业



聚焦首届全国技能大赛(上)



▲飞机维修项目比赛现场，选手正在紧张操作中。

▲电工程项目比赛现场，选手正和现场工作人员交流。 本报记者 李 婕 摄

职业技能竞赛，不仅竞赛项目涵盖各个职业领域，而且每年均有上千万人参加各类竞赛活动。数据显示，2020年全国行业职业技能竞赛组织开展一类职业技能大赛10项、二类职业技能竞赛73项，涉及197个职业（工种）。不少省份还组织开展了全省综合性职业技能赛事，目前已打造了四川“工匠杯”、重庆“巴渝工匠杯”、辽宁“技师杯”、江苏“状元杯”等省级竞赛品牌。本次参加大赛的不少地方代表团谈到，职业技能竞赛规模的扩大，对于技能人才工作起到了“催化剂”作用。

在这样的背景下来看，打造中华人民共

和国职业技能大赛这个全新、综合性的国家职业技能竞赛品牌，意义更是突出。

张立新表示，举办全国技能大赛可激发广大劳动者学习技能、投身技能、提升技能的积极性，同时发挥以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促建作用，引导全社会关注技能、尊重劳动，培养更多高技能人才和大国工匠。

参赛热情高涨

——全部选手平均年龄21.8岁，30岁以下的占90%，大国工匠与技能人才同台竞技

第一届比赛赛况怎么样？

选手参赛热情高。

本届大赛共有36个代表团2557名选手参赛，分别来自31个省份和新疆生产建设兵团，以及交通运输、住房城乡建设、机械工业、轻工业等4个行业代表团。这也是新中国成立以来参赛规模最大的职业技能赛事。

“今年虽然受疫情影响，但各地各行业积极作为，踊跃参赛，热情很高。”张立新说。

在比赛现场，更是能见到一张张洋溢着青春热情的面孔。据了解，本届大赛全部选手平均年龄21.8岁，30岁以下的占90%。

年轻学生占了很大比例。参赛选手中技工院校学生1208名，占比47%；大中专院校学生1088名，占比43%；企业职工261名，占比10%。

从个体看，年龄最大的选手在木工项目，为58岁；年龄最小的选手在砌筑项目，仅16岁，可谓大国工匠与技能人才同台竞技。

在焊接、飞机维修、工业控制、砌筑等29个项目全部是男选手一决高下，美容项目则全部是女选手各展千秋。另外，健康和社会照护、酒店接待等9个项目女选手占比超过2/3。

为迎接比赛，各代表团也提前做了大量准备。江苏省人社厅副厅长、代表团副团长顾潮介绍，自今年4月起，江苏全面启动大赛的备战集训工作，先后组织120余场市级选拔赛、5场行业选拔赛、86场省级选拔赛。在大赛现场，可以说是各省的最强选手一较高下。

经过3天激烈角逐，一批技能“高手”脱颖而出，来自广东、江苏等多个省份的97名选手荣获86个项目的金牌。

本次大赛选拔出630多名选手入围第46届世界技能大赛中国集训队。他们将通过进一步的集训考核，最终每个项目将遴选1名（队）选手走进2022年将在上海举办的第46届世界技能大赛赛场，与全球顶尖选手们同台竞技、再攀高峰。

在这里，有“中华绝技”的精彩比拼，有行业技能的最佳呈现，更有技能成才的希望萌芽。



你的能量 超乎你想象



官方微博



官方微信

官方网站: www.warhorsechina.com.cn

(产品图片仅供参考,以实物为准)